
 СЛОЖНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ С 

РАЗЛИЧНЫМИ ВИДАМИ СВЯЗИ И ЗНАКИ 

ПРЕПИНАНИЯ В НИХ. 

Подготовка к ЕГЭ. Задание 19  



 ЛИНГВИСТИЧЕСКАЯ  РАЗМИНКА. 

Укажите предложение с грамматической 

ошибкой (с нарушеним синтаксической нормы) 

 



ЗАДАНИЕ  1 

 А) Поток машин, орудий и повозок с грохотом 
катился по узкому мосту. 

 Б) Мать явно была обижена бестактностью 
сына. 

 В) Вышивка получилась не так красива, чем у 
подруг. 

 Г) В «Руслане и Людмиле» А. С. Пушкин 
передал многое из того, что слышал от Арины 
Родионовны 

 



ЗАДАНИЕ 2 

 А) На собрании группы обсуждали вопросы 

дисциплины и нет ли возможности досрочно 

сдать зачёты. 

 Б) Я знаю, что придет время, когда по морям 

будут плавать пароходы из стекла. 

 В) В прошлом веке немало спорили о 

«Преступлении и наказании» Ф.М. Достоевского. 

 Г) Описанные в книге подвиги и приключения 

волновали меня необычайно. 

 



ЗАДАНИЕ 3 

 А) Мы прилетели в Сингапур согласно 
расписанию. 

 Б) На фабрике «Трёхгорной мануфактуре» 
устроили праздник бывшим работникам этого 
предприятия. 

 В) В комнате стояли столы, стулья, книжный 
шкаф. 

 Г) Отрываясь от книги, я как бы своими 
глазами видел сверкающие шлемы и мечи. 

 



ЗАДАНИЕ 4 

 А) Альпинизм не только закаляет физически, но и 
воспитывает чувство взаимовыручки. 

 Б) Жители города проводят свой досуг в театрах 
и концертных залах, на стадионах и 
спортплощадках. 

 В) Достойны уважения те, кто сам уважает 
окружающих 

 Г) И. С. Тургенев в своих романах исследовал 
проблемы, волнующих многих его 
современников. 

 



ЗАДАНИЕ 5 

 А) Мы знали, что те, кто свободно владеет 
английским языком, могут рассчитывать на 
высокий оклад в нашей фирме. 

 Б) Благодаря усилиям врачей эпидемии 
гриппа удалось избежать. 

 В) Путешествуя по Кавказу, мною велся 
дорожный дневник. 

 Г) Узкая дорожка была покрыта снегом, 
проваливающимся под ногами. 

 



ПРОВЕРКА  ЗАДАНИЯ: 

 1)  В 

 2)  А    

 3)  Б    

 4)  Г    

 5)  В. 



 На какие группы делятся сложные 

предложения по типу связи?  

 

 



 В чём основное отличие ССП, СПП и БСП?  

 



ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА: 

 Определите тип сложного предложения, 

оформив ответ следующим образом: 

  ССП- …,                         

  СПП- …,                           

  БСП- …, 

 



 1. Полосы света распластались на 
припорошенной снегом дороге, и вокруг 
фонарей задрожали тёмные круги. 

 2. В то время,  как она выходила из гостей, 
послышался звонок. 

 3. Внимание матросов привлекла мачта 
корабля, на верхушке которой орал чёрный кот. 

 4. То ветер подует и тронет верхушки берез, то 
лягушки зашелестят в прошлогодней траве. 

 5. На дворе шёл пронизанный солнцем дождь и 
тихо шептались молодые листья на дереве. 

 6. Было бы гораздо лучше, если бы орел вообще 
не интересовался мышью. 

 7. Жужжат пчелы, летают хлопотливо шмели, 
порхают бабочки. 

 



ПРОВЕРКА ЗАДАНИЯ:  

 ССП  -  1, 4, 5,  

 СПП  -  2, 3, 6 

 БСП  -   7 



ЗАДАНИЕ 19 ПРЕДСТАВЛЕНО В 

СЛЕДУЮЩЕЙ ФОРМЕ: 

 Расставьте знаки препинания: укажите все 

цифры, на месте которых в предложении 

должны стоять запятые. 



АЛГОРИТМ ВЫПОЛНЕНИЯ: 

1) выделить грамматические основы сложного 

предложения 

2)  поставьте знаки препинания между частями 

сложного предложения (не забывайте об 

односоставных предложениях и двусоставных 

неполных предложениях) 

 



СПИШИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ И РАССТАВЬТЕ 

ЗАПЯТЫЕ: 

 Куда ни взглянешь  в воздухе летят целые 

облака снежинок так что не знаешь идет снег 

с неба или с земли. 



 Куда ни взглянешь,  в воздухе летят целые 

облака снежинок ,так что не знаешь, идет 

снег с неба или с земли. 

 



АЛГОРИТМ ВЫПОЛНЕНИЯ (ПРОДОЛЖЕНИЕ) 

3) проверьте запятые на стыке двух союзов 



ПРИМЕР: 

 Ей хотели сказать, что говорил доктор, но 

оказалось, ЧТО , ХОТЯ доктор и говорил очень 

складно и долго, никак нельзя было передать 

того, что он сказал. 

 Моим знакомым казалось,что я страдаю , И 

ЕСЛИ я говорю и смеюсь ,то так маскируются 

мои страдания. 



ПОДСКАЗКА: 

 Если союзы (союзные слова) оказываются 

рядом, то запятая СТАВИТСЯ, если дальше 

НЕТ второй части союза ТО(НО, ТАК, 

ОДНАКО). Если вторая часть союза ЕСТЬ, то 

запятая НЕ СТАВИТСЯ 



АЛГОРИТМ ВЫПОЛНЕНИЯ (ПРОДОЛЖЕНИЕ) 

4) проверьте запятую перед союзом И  

 



 Союз И может соединять однородные члены. 

Тогда, если союз неповторяющийся, запятая 

перед ним не нужна. 

 

Капитан взглянул в бинокль И, хотя не видел 

спасенного, по спокойному лицу офицера 

понял, что человек спасен. 



 . Союз И может соединять части 

сложносочиненного предложения, и тогда 

запятая нужна (не забывайте о том, что если у 

двух частей сложносочиненного предложения 

есть общий второстепенный член, запятая не 

нужна). 

 

Он о чём-то все время думал, и это так 

увлекало его, что когда его спрашивали о чём-

нибудь, то он вздрагивал и просил повторить 

вопрос. 

 

 



РАССМОТРИМ ПРИМЕР ЗАДАНИЯ 19: 

Капли дождя барабанили по стеклу (1) и (2) как 

 Андрей ни старался расслышать за этим  

мерным стуком шум приближающегося  

автомобиля (3) чтобы выбежать и первым  

встретить Галочку (4) он пропустил заветный 

момент. 



ОТВЕТ: 

 1234 ( или любая другая последовательность 

этих цифр) 



ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: 

 


